



去年郑州警察破了124起命案

侦破率稳居全国省会城市和副省级城市公安系统前列

去年郑州共立命案127起,破案124起,现行命案侦破率97.64%,再创历史新高,命案侦破率稳居全国省会城市和副省级城市公安系统前列。命案发案数较2008年下降15起,侦破率却提高近2个百分点。命案发案数从前几年的200余起,到2009年的127起……

晚报记者 孙庆辉

还有什么事比失去生命、失去亲人更重要?

“命案攻坚”头等大事

“命案”的发生和侦破,直接影响到广大人民群众的安全感。还有什么事比失去生命、失去亲人更重要?因此,作为社会治安防控的主力军,我们公安机关要硬起手腕把“命案攻坚”工作作为头等大事来抓,切切实实把老百姓的感受放在首位,为大家营造一个安居乐业的治安环境。”副市长、市公安局局长黄保卫道出了“命案必破”的信心和决心。

据介绍,去年12月19日21时55分,登封警方接到报案称,白坪乡某代销点店主刘某被人杀死在自家店内。接报后,该局迅速启动了命案侦破快速反应工作机制,局长马会强、政委张遂旺等所有党委成员赶到现场组织侦破,抽调刑侦大队、各派出所、机关科室精干警力120余人开展工作。

省公安厅巡视员孙永福,郑州市副市长、公安局局长黄保卫,省刑侦总队队长李法正,郑州市局党委副书记、副局长杨玉章等相关领导先后赶赴“12·19”案件指挥部,现场指导破案。

这是郑州市公安系统的铁规:一旦发生命案,市、区、县(市)公安局局长、分管刑侦工作的副局长及有关部门负责人等“九个一把手”必须在最短时间内带领侦查人员赶到现场。

经过民警缜密侦查,10天后,“12·19”案犯罪嫌疑人杨某被抓获。

嫌疑人杨某供述,去年12月19日晚,他潜入该代销点准备盗窃,被店主刘某发现,遂将刘某掐死后逃离现场。

命案侦破,“一把手”是第一责任人 案件不破 决不收兵

去年12月6日23时28分,新郑市观音寺镇大董村某村民家中发生大火,女主人刘某被烧死在屋内。接报后,郑州市公安局、新郑市局迅速展开调查。市局刑侦支队副支队长袁天增带领专案组民警夜以继日走访摸排。终于,该村平时有赌博嗜好的村民赵某进入警方视线。经查,赵某向警方供述了为偿还因赌博所借高利贷,于12月6日晚,预谋后潜入刘某家抢劫杀人焚尸的犯罪事实。

据介绍,为将“命案必破”工作落到实处,郑州警方严格落实责任制,即,第一层:市公安局每位党委成员都有分包未破现行命案,要常驻发案地,与专案民警一起分析案情,负责督导案件的侦破;第二层:刑侦支队每位副支队长都有具体分包待破命案,要与专案民警共同负责侦破工作;第三层:各分、县(市)、局中,积压两起现行命案的单位,局长要脱离日常工作,亲自组织指挥侦破。积压一起现行命案的单位,“一把手”则是第一责任人,刑侦局长为直接责任人,专案组组长必须驻守专案组,案件不破,决不收兵。

为调动广大参战民警积极性,郑州警方还严格兑现奖惩。在“大干70天,决战四季度,誓夺打防刑事犯罪攻坚战全面胜利”活动中明确规定,侦破命案积案的,及时破获新发命案的,予以奖励,对破案有功人员给予报功和嘉奖。到年底前,对积压命案未破的分、县(市)局,局长要向市公安局党委作出书面检讨,同时,市公安局专案组对未破命案逐案分析,根据落实情况,倒查原因,追究主管局长的责任;联系该单位的市局党委成员向党委作出书面检讨。



临近春节,为提升广大市民的安全感,郑州特警专门在火车站广场、二七广场、紫荆山广场、绿城广场等人流较密集区域派驻武装特警,一组4人在广场周边路段和广场区域开展步行武装巡逻和盘查,并为广大市民提供服务,他们将一直坚持到春节。图为1月5日,民警在绿城广场附近巡逻。

晚报记者 孙庆辉/文
张翼飞/图
线索提供 董永雷 文武

率先建立对疑似被害失踪人员进行立线侦查规定 疑似案件 提前介入

去年4月1日,新密市某公司报警称,副总经理刘某夫妇同时失踪。郑州市公安局及新密市公安局领导迅速带领侦查人员赶赴现场,并成立专案组,将此案列为疑似被害案件开展侦查。案件在侦查人员的努力下有了突破性进展,可以认定为一起以侵财为目的有预谋的杀人案。去年4月4日,4名犯罪嫌疑人落网。

按照刑侦工作常规,只有发现受害人尸体才能立案进行命案侦查,但为了履行公安刑侦部门的职责,郑州警方率先建立了对疑似被害失踪人员进行立线侦查的规定。只要失踪人员有可能遭到侵害的就作为一条线索进行立线侦查。自从这项规定建立以来,郑州警方主动作为,从中侦破了许多命案,使犯罪人员受到了应有的惩罚。

一定性质、二定范围、三定脸谱 “三定侦查法”,找凶手

去年12月16日17时许,郑州警方接到报警,中原区须水镇某村一超市女店主被害。接到警情,中原公安分局立即成立专案组,抽调300余名精干警力全面开展侦破工作。但经过10余天的紧张走访调查,警方仍一无所获。

去年12月28日,市公安局党委副书记、副局长杨玉章,市公安局党委委员、刑侦支队长李奎业再次带领侦查人员坐镇指挥。杨玉章在多年的侦查实践过程中,提炼归纳了“三定

投巨资购进先进刑事技术设备 破案效能 大大提高

郑州警方在经费十分紧张的情况下,先后投巨资购买了一批先进的刑事技术设备,大大提高了刑事技术服务侦查破案的水平。

在大要案侦破中,后勤部门全力以赴予以保障,专门购置了野外炊车,保证无论战场转移到哪里,办案人员都能喝上热汤、吃上热饭,建立了大规模野外作战的后勤保障机制。

与此同时,在命案侦破过程中,郑州警方注重多警联动,快速反应。2009年12月2日23时30分,中牟县公安局接到报警,一男子在打架中被人扎伤,后经抢救无效死亡。中牟县公安局快速反应,刑侦、特巡警、交警等多警联动,仅用1小时便侦破此案,涉案6名犯罪嫌疑人被抓获归案。

在现行命案力争“发一破一”的情形下,郑州警方还深挖命案积案,全力抓捕命案逃犯。1993年12月18日,巩义市曾发生一起强奸杀人案,当时,警方曾投入大力的警力、物力,但一直未能侦破。16年过去了,巩义市公安局一直没有放弃对此案的侦破工作。2009年12月初,经过又一轮的物证勘查后,终将犯罪嫌疑人李某抓获归案,并一举带破11起强奸、杀人积案。

侦查法”(即:一定性质、二定范围、三定脸谱),在侦查工作中发挥了非常显著的作用。

去年12月29日,公安民警在摸排过程中发现一可疑物证。逐渐,一涂姓男子进入警方视线。经查,该男子于去年12月20日22时许在嵩山路附近抢夺,被警方当场抓获且已刑拘。专案民警立即对其进行调查,涂某向警方供述了去年12月16日下午窜至中原区须水镇某超市抢劫杀人的犯罪事实。

新的一年,新的起点。全市公安机关将继续深入开展“四严一创”、“万警进社区,为民保平安”、“三访(防)”等活动,净化治安环境,维护社会和谐稳定,为实现“人民群众满意、党委政府满意、上级机关满意、公安民警满意”的目标而继续努力。

线索提供 王浩 张宏君 张虹

去年最后一一起命案 发生在按摩女身上

昨日下午,在惠济公安分局刑侦大队,该局局长王天福介绍:惠济区12·23凶杀案告破,该案嫌疑人、22岁的张明已被刑拘。这是我市警方去年最后一一起侦破的命案。

该局刑侦大队负责人介绍,2009年12月23日,在惠济区老鸦陈村新兴街一出租房内,附近居民发现一青年女尸。刑警勘查发现,死者在当年12月21日凌晨便已死亡。她一向独居,平时和邻居素无来往,故3天后才发现。

办案刑警介绍,死者曹某30岁,安徽阜阳市人,系机械性窒息死亡。

随后,数百名警察展开地毯式侦破,对附近的老鸦陈、兴隆铺、南阳寨等社区、小旅社、小澡堂排查走访。12月30日上午,刑警在老鸦陈村走访时得知,一名来自开封通许的工人小张突然不知去向。经大量的侦查论证,专案组认为张明有重大作案嫌疑。张明是通许县农民。去年11月,他到惠济区老鸦陈村给人盖房。

刑警赶到通许县发现,张明当晚向当地警方投案自首。

根据警方的调查和张明的供述,2009年12月20日晚,张明酒后感觉无聊,决定去村里的10元按摩店“潇洒”一下。

去年12月21日凌晨前后,该店的按摩女曹某把他带到新兴街自己的租住处。事毕,曹某找张明要100元钱。张明很生气,说曹某“不诚信”,因为当时两人谈好是50元。他想省下50元给父母。

两人吵起来。张明扔下50元钱准备夺门而走,曹某死死拽住他,扬言不给钱就报警说他强奸。两人扭打起来。见曹某作势喊人报警,张明借着酒劲死死掐住曹某的脖子……

去年12月21日,张明跑回通许,在县城一网吧藏了10天。直到30日钱花光后,不得不硬着头皮回家。得知真相后,张父老泪纵横:“去投案吧!”2009年12月30日晚,张明在家人的陪同下到当地警方投案自首。

晚报记者 吴泳 线索提供 刘国保